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Şcoalele noastre. 
Privirile sunt aţintite la executarea legii şco

lare. Acum cunoaştem si instrucţiunea ministerială 
privitoare la executarea art. leg. X X V I I ex 1907. 
Este vremea să ne precizam acum şi noi poziţia, 
ce avem să o luăm în afacerea şcoalelor noastre. 

în decursul lunei August are să se întrunească 
Conzistorul mitropolitan, ca for legal asupra în-
tregei mitropolii. Până nu se va pronunţă aceasta 
înaltă corporaţiune bisericească, în senzuî legii 
chiar, şcoalele au să rămână între cadrele lor de 
până acum, încă ţr_ei ani de zile. -

Venerabilul Conzistor mitropolitan sigur va 
cumpeni situaţia, aducând interesele învăţătorimei 
în concordanţă cu interesele vitale ale bisericei. 
Drept aceea atragem atenţiunea învăţătorimei la 
cadrele legale, ca nu cumva eşind din acele, să 
vină în conflict cu ordinea legală din biserică. în
ţelegem aici pe cei ce cred a putea cere direct 
întregirea salarului, cu încunjurarea iurisdicţiei 
consistoariale, cu atâta mai ales, căci şi aşa n'at 
fi primite şi aşa să expun la inconveniente jigni 
toare pentru dânşii şi compromiţătoare pentru^ 
morala corpului învăţătoresc. 

Alţii iarăş se ocupă cu gândul de a predă 
statului şcoalele, interpretând aceasta predare aşa, 
că nouă ne-ar rămânea edificiile şi pământurile 
şcolare spre a le folosi pentru obştea bisericească. 
De fapt însă la predare ar trebui să cedăm sta
tului toată averea şcolară, tot ce au agonisit 
părinţii noştri. Cine nu tresare la acest gând ? 

Instrucţiunea ministerială, dominată de ten
dinţele cunoscute patriotice, este împărţită în 7 
capitoli: 

Capitolul I tractează beneficiile învăţătoreşti. 
Despre fiecare staţiune învăţătorească să dresează 
un protocol de dotaţiune. Dotaţiunea astfel sta
bilită serveşte bază salarului învăţătoresc. Aci 
este vorba să se iee în seamă averea şcoalelor 
noastre. 

Capitolul al II-lea tractează procedura acor
dării ajutorului de stat, accentuând ca condiţiune 
cardinală: propunerea corăspunzătoâre a limbei 
maghiare şi cultivarea spiritului patriotic. 

Capitolul al III-lea specializează condiţiunile 
ajutorului de stat. între aceste se remarchează 
dispoziţia, că nu este suficientă simpla ţinere a 
elevilor 6 ani de zile în şcoală, ci să recere 
efectiva executare a planului de învăţământ. Şi 
până când nu să va dovedi, că în şcoala cu limba 
de propunere nemaghiară, s'a introdus aievea, 
planul de învăţământ aprobat de guvern, precum 
şi întrebuinţarea recvizitelor, manualelor şi a lec-
turei patriotice aprobate de guvern, — ministrul 
nu acordă ajutorul de stat. 

Capitolul al IV-lea cuprinde în sine condi
ţiunile generale de existenţă, —- independente de 
ajutorul de stat, — pentru toate şcoalele cari nu 
sunt de stat. 

Aici §. 17 a legii care cere dela învăţător 
să »cultive şi întărească în sufletul şcolarului spi
ritul alipirei cătrâ patrie« să iTTteTpetează aşa: 
»învăţătorul e dator a dezvolta şi cultiva, atât în 
activitatea sa învăţătoare cât şi educatoare alipirea 
câtră patria maghiară. Şi atât în şcoală cât şi 
afară de şcoală, cu cuvânt stăruitor, cu exemplul 
viu, cu un cuvânt prin toată activitatea sa să în
tărească spiritul patriotic*. 

Capitolul al V-Iea tractează procedura disci
plinară, introducând şi pentru şcoalele noastre 
regulamentul disciplinar de stat, aplicând §. 22 şi 
la delictul »agitaţiei contra naţionalităţii«. 

Capitolul al VMea obligă şi pe învăţătorii 
monachi la jurământ. 

Capitolul al VH-lea tractează procedura în 
înţelesul strîns luat, făcându-se îngrijire şi de re-
tribuţiunea funcţionarilor exmişi în afaceri şcolare. 

Din aceasta instrucţiune, chemată să întrupeze 
art. leg. X X V I I 1907,'este evident, că obliga-
mentele rezonului de stat, adecă datorintele noastre 
sunt imperative ; iar drepturile, adecă împărtăşirea 
în ajutorul de stat sunt hipotetice. Peste tot ur
carea salarelor învăţătoreşti este contemplată numai 
pentru viitor, poate când vom avea puţini învă
ţători, cei de acum vor rămânea cu iluzia. 

Nu zicem că imperativul a înghiţit pe hipo-
teticul, nici că salarele învăţătoreşti zugrăvite sunt 
fata morgana pentru învăţătorii noştri; dar o 
zicem sus şi tare acum în ciasul al unsprezecelea, 



»să nu nădăjduim în boieri şi în fiii oamenilor» 
ci să ne mântuim scoalele. 

Venerabilul Conzistor mitropolitan este chemat 
a ne arătă calea mântuirei. Până atunci, staţi 
pe loc ! 

Biserica creştină ortodoxă de răsărit 
şi 

Biserica Anglicană. 
Sub acest titlu revista ierosolimitană Noul Sion 

publică o corespondenţă foarte interesantă asupra rapor
tului şi învâţâturei de credinţă dintre aceste două 
biserici. Darea de seamă constă din o expunere a în-
văţăturei Bisericii Anglicane asupra unor însemnate 
puncte dogmatice. Ea este făcută în limba greacă de 
D-nul Leiton Poullan, profesor de teologia dogmatică 
la universitatea din Oxford. Această expunere, cores
pondentul ortodox din Oxford, dl Timotei P. Temelis, 
trimiţând-o spre a se publică în coloanele acelei reviste, 
o însoţeşte şi de oarecari reflexiuni, din cari sunt 
animaţi clerul şi teologii bisericii Anglicane faţă de 
biserica creştină ortodoxă a Răsăritului. 

Expunerea distinsului şi eminentului profesoral 
unuia din cele mai însemnate universităţi din lume, cum 
şi aprecierile corespondentului ortodox, sunt de mare 
importanţă. în ele se văd expuse, din punctul de vedere 
pur teologic şi ştiinţific, în mod sincer şi desinteresat, 
pe de o parte vederile şi ideile de cari sunt inspiraţi 
teologii, clerul şi în genere reprezentanţii şi autorităţile 
Bisericii Anglicane, iar pe de alta modul cum trebue 
a cugetă şi noi ortodoxii, despre aceia cari, aparţinând 
altei biserici şi altei confesiuni, recunosc originalitatea 
creştinismului în Biserica creştină ortodoxă a orientului, 
şi voiesc a se apropia în mod sincer de credinţa ce 
această bis< ricâ o are, o crede si o mărturiseşte. 

în aprecierile cu cari dl Timotei P. Temelis, 
însoţeşte expunerea invăţăturei bisericei Anglicane, 
făcută de dl Leiton Poullan zice următoarele : 

„în luna Iulie, anul trecut, s'a înfiinţat în Londra 
e societate compusă din teologi, englezi, ruşi şi greci, 
clerici şi laici, în scop d'a lucra şi a contribui pe cât 
va fi posibil, la apropierea şi chiar unirea celor două 
biserici: creştină ortodoxă a răsăritului şi anglicană, 
nimicind dintre ele murul de separaţiune al supersti-
ţiunilor. 

Demn de notat este faptul că mişcarea din Londra, 
a coincidat, aşa pe neaşteptate, cu o întâmplare ce a 
avut loc în Ierusalim, anume, cu vizita pe care şcoala 
teologică a Crucei din Ierusalim a făcut-o episcopului 
anglican Blyth, când s'au schimbat tot felul de idei 
simpatice şi dorinţe călduroase pentru viitorul şi pros
peritatea bisericilor, Ortodoxă şi Anglicană, dorinţi 
despre cari presa engleză a vorbit mult, cu multă 
amabilitate şi în mod foarte favorabil ortodocşilor. 

Dar raporturile amicale, cari se cultivă astăzi între 
Anglicani şi Ortodocşi, nu sunt de acum, nici noui, 

căci chestiunea aceasta compune o întreagă istorie, ale 
cărei detalii şi părţi sunt cuprinse în multe scrieri şi 
acte cari exist în bibliotecile din Oxford, Londra şi 
aiurea. Raporturile actuale însă, deşi nu au ceva cu 
desăvârşire original, au însă o parte şi calitate deosebită : 
în vechime, adecă în timpurile de mai înainte, biserica 
Anglicană se socotea ca o biserică protestantă ; astăzi 
însă autorităţile bisericeşti şi teologii ei cred şi susţin 
că biserica Anglicană este ortodoxă şi că ea păstrează 
creştinismul din timpul celor sase dintâi sinoade 
ecumenice. Ca bază a acestei biserici (anglicane) sunt 
cele 39 articole ; iar explicarea celor mai distinşi şi 
eminenţi teologi, ce o dau acestor articole, este în 
cea mai mare parte ortodoxă. Din acesta cauză, biserica 
Anglicană, astăzi poate, mai mult decât ori când, să 
atragă atenţiunea teologilor bisericei Ortodoxe, spre a 
o studia, şi mai cu seamă că această biserică (anglicană) 
a transformat, a introdus şi a aplicat creştinismul în 
viaţa practică a Englezilor. 

Teologii englezi privesc astăzi biserica creştină 
Ortodoxă a răsăritului ca biserică mumă. Stanley, 
profesor de istoria bisericească la universitatea din 
Oxford voind a edifică pe studenţii săi asupra adevă
rurilor istorice le z icea: „Să ne întoarcem dela Tiber 
cătră Bosfor Dacă voim să avem adevărata credinţă 
dogmatică şi tradiţiune, să nu mai înclinăm către biserica 
latină, ci cătră biserica orientală, care este ortodoxă 
şi care proferă să moară decât să se pericliteze o iotă 
sau o cirtă din cele ce sfintele sinoade şi Părinţii 
'i-au încredinţat ei. Dacă voim să avem exemplu de 
viaţă monastică, să nu ne îndreptăm cătră Monte Casmo, 
ci cătră Sfântul Munte. Dacă voim să avem adevăratul 
şi vechiul tip al sfintelor mistere, nu trebue să ne 
adresăm cătră biserica care a suprimat apele botezului 
şi a amânat ungerea cu sfântul mir şi dumnezeasca împăr
tăşire până la vârsta cunoaşterei. Trebue să recurgem la 
vechea teleturgie orientală, care până astăzi păstrează, 
întreita cufundare în apă, săvârşeşte ungerea cu sfântul 
mir şi dă Evhaiistia pruncilor...." 

O astfel de învăţătură a Iui Stanley este netă
găduit o bună vest,re de mare bucurie şi mângâiere 
pentru Orientali. Şi cu atât mai mult cu cât aceleaşi 
idei se găsesc în cursurile tuturor profesorilor de 
teologie Englezi şi în genere la mai toţi clericii şi în 
deosebi la aceia cari au vizitat Biserica Orientală, cum 
sunt Episcopul Salisburiei şi cel de Gibraltar, care cu 
ocaziunea inaugurărei societăţei pentru unirea bisericei 
Anglicane cu biserica creştină ortodoxă de Orient, în 
cuvântarea ce a ţinut a umplut de entusiasm pe toţi cei 
de faţă pentru biserica creştină ortodoxă de răsărit. 

Netăgăduit însă că entusiasmut şi bunele dispozi-
ţiuni, nu sunt de ajuns, fie că ele sunt împărtăşite de 
mare parte, mai ales când este vorba de dogme ale 
credinţei. Pentru aceasta noi, am cerut dela amicul 
nostru, venerabilul Poulan, profesor de dogmatică la 
universitatea din Oxford, ca el să ne explice părerile 
şi cugetul bisericei anglicane asupra unor puncte 
dogmatice, ca de xemplu: care este poziţiunea bisericei 



anglicane în faţa celor 7 sinoade ecumenice, faţă de 
veneraţiunea sfintelor icoane, faţă de tradiţiunea sacră 
şi de mântuirea omului. 

Părerile sale, ilustrul profesor le-a aşternut înscris 
în limba ellenă şi şi-a exprimat cu căldură dorita d'a 
fi publicate în revista „Noul Sion", care cred că va fi 
interpretul învăţâturei bisericei Anglicane câtră biserica 
creştină ortodoxă a Orientului". 

După acestea dl Temelis reproduce textul expunerei 
dlui Poulan, aşa precum acesta a compus-o in limba 
greacă, scrisă şi subscrisă de Domniasa. Ea este 
următoarea : 

Învăţătura bisericei Anglicane. 

Scopul acestei scrisori este d'a arătă că dogmele 
bisericei Anglicane sunt conforme cu dogmele biserice 
creştine Ortodoxe a Răsăritului. Astăzi aleg numai pe 
unele din cestiunile cele mai mari, căci este cunoscut 
că nu se pot discută toate învăţăturile bisericei An
glicane. 

Biserica noastră a primit învăţăturile celor 5 
prime sinoade ecumenice la anul 680 în sinodul din 
Alfeld şi mai târziu sinoadele din Northumber şi 
Kealhyth, la 786 şi 787, au primit hotărârile celor 
diutâiu 6 sinoade ecumenice. Deci despre hotărîrile 
acestor sinoade, nu încape şi nu este nici o îndoială 
sau nedumerire. Iar dacă unii dintre anticii teologi ai 
bisericii Anglicane preamăresc în deosebire cele 
dintâi 4 sinoade ecumenice, aceasta o fac că ei socotesc 
aceste sinoade ca temelia credinţei bisericeşti despre 
Dumnezeu şi despre Mântuitorul nostru. 

Cât despre Sinodul al VII ecumenic, toţi ştiu că 
biserica Apusului i-a contestat câtva timp autoritatea. 
Din cauza aceasta, un sinod anglican ţinut la anul 
792 în Francfurt, sub impulsul regelui Carol, a crezut 
de cuviinţă să desaprobe hotărîrile sinodului al VII 
ecumenic. în urmă art. 35 laudă o carte de predici, 
din care una condamnă şi acuză pe părinţii sinodului 
al VII de idolatrie, neştiind adevăratul înţeles al cin-
stirei pe care Ortodocşii îl dau icoanelor. Şi trebue a 
aminti aci că Anglicanii nu primesc toate acele omilii 
ca fiind nesigure 

Să. vedem acum şi alte învăţături ale bisericei 
Anglicane. în timpul Beformaţiunei, episcopii bisericei 
Anglicane împreună cu toate autorităţile bisericei şi 
cu asentimentul regelui şi al camerei comunilor a dat 
o carte numită, „învăţătura necesară şi catehismul 
creştinului" ; această carte grăeşte următoarele : 

Imaginea sau icoana Mântuitorului se pune pe 
cruce sau se pictează pe veşminte, sau pe ziduri, sau 
pe ferestre, sau pe uşi, ca într'o carte deschisă, ca 
noi nu numai să putem învăţa tipurile virtuţilor sale 
şi în tot modul să fim atraşi cătră amintirea înfrico
şatei sale patimi, dar privind icoana sau imagina sa, 
să ne înţelegem pre noi şi să condamnăm şi să urâm 
păcatele noastre, cari au fost cauza amarii sale morţi. 
Şi astfel recunoscând marea sa iubire că a voit a su
feri moartea pentru noi, vrăjmaşii săi, şi în acelaş 

timp binefacerile de cari ne folosim prin rescumpă-
rarea sa, să recurgăm la el în întristările şi nenoro
cirile noastre. 

Şi precum Mântuitorul se zugrăveşte pe chipul 
cinstitei cruci, tot astfel şi sfinţii, cari au urmat lui, 
ni-se arată şi ni-se pun înainte prin imaginile lor. 
Pentru aceasta icoanele sau chipurile acestora trebuesc 
puse în biserici, să fie ca nişte cărţi pentru cei inculţi, 
ca să-şi aducă aminte de acei sfinţi, dela cari pot luă 
pildă de credinţă, de umilinţă şi smerenie, de iubire, 
de supunere, de înţelepciune, şi de toate celelalte 
virtuţi şi daruri dela Dumnezeu. 

Pentru aceasta este permis a pune icoanele sfin
ţilor în biserici şi nu trebue a le dispreţul, ci a le 
întrebuinţa cu pietate şi dreaptă credinţă ; neertat fiind 
numai a le aduce cult divin. Aceasta trebue să o în
veţe şi să o predice fiecare preot in parohia sa. Iar 
dacă se aduce icoanelor tămâiere şi plecăm genunchile 
înaintea lor, şi ne închinăm cinstitei cruci, toţi trebue 
să ştie şi să înţeleagă, că aceste onoruii, nu se aduc 
icoanei, ci lui Dumnezeu şi mărirei sale. 

Acestea toate cred că sunt cu desăvârşire con
forme cu hotărîrile sinodului al VII ecumenic. Unii 
iarăşi cred că articolul 22, nu ar fi în conformitate 
cu învăţătura ortodoxă. Pe unii ca aceştia îi rog să 
înţeleagă că acest articol combate numai învăţătura 
bisericei Romane despre închinarea icoanelor. Căci 
dacă învăţătura lui Toma Aqunatul şi altor teologi 
latini este că trebue a se aduce cult crucei şi icoanei 
lui Hristos şi servitute icoanelor sfinţilor, o astfel de 
învăţătură, biserica Anglicană o socoteşte deşartă. Ia r 
art :colul nostru nicidecum nu este în contri canonu
lui bisericei Ortodoxe cu privire la onoarea icoanelor. 
Actualul Arhiepiscop din Jork, s'a închinat public 
îna'ntea sfintei icoane a maicei Domnului în biserica 
mitropolitană din Moskva. Toţi Englezii săruta cartea 
Noului Testament, în tribunale şi canoanele bisericii 
noastre ordonă ca toţi să-şi plece capul când se pro
nunţă numele lui lisus Hristos. Cu toţii facem aceasta 
când intrăm şi eşim din biserică. 

Cu privire la tradiţiune este cunoscut că biserica 
Anglicană respinge eresia Protestanţilor. Respingem 
principiul de interpretare al bisericilor protestante, 
căci art. nostru 20, zice că biserica are puterea d'a 
hotărî toate lucrările, ceremoniile şi ea are autoritatea 
şi cuvântul hotărîtor în neînţelegerile despre credinţă, 
din care cauză Kalviniştii urăsc şi combat cu înver
şunare acest articol. D'asemenea art. 34 condamnă pe 
toţi aceia cari strică sau alterează tradiţiunile şi prac
ticile bisericeşti. Tot astfel este şi prologul cărţei nu
mită a rugăciunilor obşteşti sau a liturghiilor unde se 
z i c e : „ A m lăpâdat toate societăţile cari atacau sau 
vătâmau în ascuns învăţăturile exprese sau tradiţiuni 
recomandate de biserica Anglicană, sau de întreaga 
biserică universală a lui Hristos". Tot acest spirit 
domneşte în toate predicile divine ce se ţin în bise-
ricele Anglicane. Căci canonul sinodului din 1571 or-

1 donă: „Predicatorii nu trebue să înveţe nimic care să 



na fie couform cu învăţătura Vechiului şi Noului T e 
stament şi cu învăţătura părinţilor universali, cari s'au 
adăpat dela aceste izvoare : 

Despre mântuire toţi membrii bisericei Anglicane, 
afară, negreşit de cei inculţi, cunosc învăţătura feri
citului Pavel contra învăţăturei falze a lui Luter şi 
Calvin. Credem că omul se mântueşte prin credinţă şi 
fapte bune, cari sunt fructul credinţei şi al graţiei di
vine. De asemenea articolul 12 zice lămurit c ă : „Fap
tele cele buue izvoresc din credinţa curată şi vie numai 
decât". Numai o astfel de credinţă învederează viaţa, 
căci lucrarea este totdeauna semnul vieţei. 

Acestea scriindu-le în rezumat facem cunoscut 
fraţilor noştri teologi şi tuturor membrilor bisericei 
creştine ortodoxe a Răsăritului, învăţătura sfintei noatre 
biserici, pe care noi n'am primit-o dela oameni, ci 
dela sfintele sinoade şi tradiţiunea sacră a bisericei. 
Dar credem cele 39 de articole ale sinoadelor angli
cane pe cari le conziderăm ca sinoade locale, cari, 
în nici o cestiune, nu desaprobă dogmele pe cari bi
serica universală le învaţă înainte de regretabila 
schismă". 

semnat Leiton Poullzn 
Profesor de dogmatică la universitatea din Oxford. 

După aceasta, D-l Timotei P. Themelis închee 
cu următoarele reflexiuni: 

„Precum se vede din această scurtă expunere 
Biserica Anglicană este foarte apropiată de biserica 
noastră (creştină ortodoxă). Foarte mulţi profesori, 
clerici, studenţi şi studente în teologie s'au făgăduit 
să explice în coloanele revistei „Noul Sion" învăţătura 
dogmatică a bisericei lor în senzul şi vederile bise
ricei Ortodoxe, căci ei cred că biserica Anglicană este 
sfântă, catolică, apostolică şi ortodoxă". 

Chestiunea este de mare interes, căci, dacă bi
serica creştină şi-a luat deplina sa dezvoltare sub toate 
punctele de privire, doctrinal, latreutic şi disciplinar, 
în decursul celor 8 dintâi veacuri, adecă în timpul 
cât a ţinut seria sinoadelor ecumenice şi locale, multe 
se pot învăţă din expunerea profesorului dogmatist 
englez. Pentru aceasta vom ţinea în curent pe cetitorii 
Bisericei Ortodoxe, cu tot ce se va publică în coloa
nele Noului Sion asupra acestei interesante mişcări, 
cu privire la apropierea bisericei Anglicane de biserica 
creştină ortodoxă a răsăritului. 

^Biserica Ortodoxă Română* Drag. Demetrescu. 

Evoluţiunea şi depravaţionisnml. 
— Urmare. — 

Omul având în decursul vieţii pământeşti de îm
plinit atât misiunea fizică cât şi pe cea spirituală nu
mită şi religios-morală, prin analog cum corpul cu 
sufletul stau într'un reciproc raport psihofizic, incor
porarea ideilor estetico-etice în manifestaţiile practice 
el are să armonizeze în viaţa sa ambele misiuni. De 

aceea la acea operă el are să aplice şi aceasta cali
tate aleasă, care nobileazâ traiul fizic şi pe cel su
fletesc îl ridică la cuvenita înălţime religios-morală. 

\ Aplicată la condiţiile de existenţă fizică ideali
tatea adevărată împrăştie toate negurile neajunsului 
cantitativ şi prin gravitarea calitativă, ia dă traiului 
un farmec ademenitor, prin care viaţa pământească 
devine un dar de apreciat. 1) Acţionată pe terenul 
vieţei sufleteşti prin predominanţa ideei etice a binelui 
ea ne face capabili de avânturi ideale, în cari spiritul 2) 
tinde să facă pe om în toate stăruinţele sale conform 
cu calităţile alese şi cu ţinta sa finală. Fructificând ea 
astfel ambele terene în mod egal şi paralel, ea devine 
pentru om izvor 3 ) înbelşugat de bine efimer şi inte
lectual—moral, cale bătută spre adevăta fericire tem
porală şi eternă. 

Cine o aplică la misiunea spirituală, din ideea 
supremului bine trebue să concludâ şi necesitatea, de 
a se îngriji şi de binele trecător al existenţei fizice4), 
pentrucă afară de dânsul realizarea scopului etern e 
imposibil. Dară cine o mărgineşte numai la misiunea 
fizică, acela o ştirbeşte garnând numai condiţiile de 
trai fizic cu ideea „frumos şi plăcut" rău şi subiectiv 
interpretată, pe când cea a binelui intelectual-moral 
rămâne cu totul desconziderată. B ) Prin aceasta şovăită 
gravitaţie, care pe seama spiritului neglijat ferecă ideea 
numai de grija corpului, numai senzabilităţei se pro
cură iritări şi plăceri momentane. 6) Deoarece în atare 

; caz prin lipsa de proporţie inteligenţa 7) robită de boldul 
| plăcerilor corporale serveşte numai plăcerilor corpo-
j rale şi ideea misiunei spirituale o desconzideră cu 

totul, eară spiritul menit unui scop superior îl aserveşte 
pornirilor josnice, prin aceea desbinare de binele 
suprem idealitatea se denaturează în senzabilitate, nu
mită aşa, pentrucă stăruieşte numai după plăceri sen-
zibile, cari in sine privite prin depărtarea lor de bi
nele etic nu sporesc ci din contră înăduşă 8) dispozi
ţiile necesare ¡ rctinse de realizarea misiunei spirituale. 

Senzual tatea după înţelesul comun deşi însem
nează o predispoziţie pentru pofte sexuale, pentrucă 
trăgând aliment din reciptivitatea lui din întregul sen-
zoriu tocmai aici e mai accentuată, totuşi în înţeles 
metafizic ea se prezintă că o pornire inferioară a v o 
inţei motivate prin tot felul de pasiuni. 9) Privind-o sub 
punctul de vedere al libertăţei morale ea ni-se pre
zintă ca o slăbiciune generală 1 0 ) , sub înrâurirea cărei 
omul la alegerea motivelor se decide mai mult pentru 
cele incompatibile cu ideea „bine". Psihologia empi
rică ne înoată, că ea este antipodul şi antagonul gra-

' ) loan 6. 35, 48, 58. 
2 ) loan, 6. 63. 
3 ) Luca 18. 39, 30. Mat. 11. 28—30. 
4 ) Căutaţi mai împărăţia cerului şi dreptatea lui şi toate 

se vor adauge vouă. (Mat. 6. 33.) 
5 ) Ce foloseşte omului, de ar dobândi toată lumea, când el 

işi pierde sufletul său ? Mat. 16. 26. 
e ) Rom. I. 29—32. 
7 ) Mat. 12. 29. 30, Isaia 49. 24. 
8 ) Marcu 3. 27-
9 ) Mat. 15. 19. 

1 0 ) Mat 26. 41. 



vitărei spirituale şi domneşte totdeauna şi numai pe 
sama şi prin lipsa predispoziţiei spirituale. Despre opo
ziţia metafizică a acestor predispoziţii contradictorice 
vorbeşte Jisus Hristos, când zice : „ce este născut din 
trup, trup este; eară ce este născut din spirit, spirit 
este". De asemene accentuează şi apostolului Pavel 
acest antagonizm zicând : „Văd altă lege în membrele 
mele, luptdndu-se contra legei mintei mele ; aşa dară 
cu mintea mea servesc legei lui Dumnezeu, eară cu 
corpul legei păcatului" (Rom. 7.23, 25.) De acord e şi 
Plato, care în dialogul său întitulat „Politicur1 (273 D) 
priveşte pe Dumnezeu unul — ca exluzivă cauză a 
binelui şi ca cauză a răului confundarea totală în 
materialitate, sub care înţelege gravitarea senzuală spre 
pasiunile corpului senzual de conzistenţă materială. 

Dacă scrutăm predilecţia omenească pe toate 
f erenele de viaţă şi în toate manifestaţiile, aflăm că 
aproape toţi oamenii pătimesc de defectul habituel al 
senzualităţei, care la etate de hiperafect ca un polip 
distruge nu numai avântul moral ci întunecă şi inte
ligenţa omului deplasându-1 aproape la animal, pen-
trucă ca şi acesta la o atare gravitaţie el nu are alte 
aspiraţii decât numai de cele fizice. 

în special pe teren moral ea ferecă pe om de 
butucul poftelor trupeşti de tot felul şi făcând din 
boldul tredonist un despot neînfrânt cu grijile rane 
trecătoare, cu pasiunile josnice de o expusă negaţiune 
spirituală ea înăduşă tot avântul ideal etic, care înalţă 
pe om peste făpturile neraţionale şi îl pune pe pe-
destalul înalt al sublimei sale chemări. 

La mâna conducătoare a psihologiei empirice 
cunoaştem, că egoismul nestăpânit, care întunecă con
cepţia intelectuală şi etica, este reversul acestei neno
rocite predilecţii, lisus Histos, spre a toci acest hi-
peraccent de conştientă individuală, pretinde în prin
cipiul său fundamental, că iubirea cătră aproapele să 
fie deopotrivă cu iubirea de sine ; pe de altă parte 
spre a forţa predispoziţia spirituală, care fiind la pu
tere, suprimă pe cea hiperindividuală şi senzuală, pre
dică abnegaţiunea şi iubirea inimei lor, în care spiri
tuala etică creştină îşi ajunge culmea tuturor culmilor 
şi prin avântul ei spiritual întrece toate sistemele 
de etică. 

Dacă ne coborâm cu scrutările noastre în adân
cul metafizic al vieţii sufleteşti aflăm, că părţi funda
mentale ales piritului voinţa şi raţiunea e legat într'olaltă 
prin cea mai intimă coingerenţă. Atribuţia raţiunei 
este calcularea şi cumpenirea intelectuală, dacă anu
mitele cauze pot produce finalul efect sau dacă moti
vele stau cu calităţile şi cu misiunea omului în raport 
armonic. Voinţa din partea sa are să execute verdictul 
raţiunei. (Va urma.) 

Nr. 2725/1907. 

Aviz ! 
Candidaţii de învăţători, cari nu s'ar alege 

în decursul timpului în careva staţiune învăţăto-
reascâ şi ar dori aplicaţiune, au să se adreseze 

Consistorului eparhial; dar numai în scris, între 
5/18 şi 15)28 August, a. c, fără a se mai expune 
la spese zadarnice călătorind pe aici. 

Reflectanţii au a-şi trimite în copie testimo
niul de cvalificaţiune. 

Arad, la 'l9 Iunie v. 1907. 

Consistorul eparhial gr. ort. rom. 
din Arad. 

Nr. 3770/1907. 

A n u n ţ ş c o l a r . 

Se aduce la cunoştinţa publică, cumcă peti-
ţiunile de primire în institutul pedagogic ort. rom. 
din Arad pe anul şcolar 1907/8 au să fie înain
tate la adresa Consistorului, cel mult până la 
1(14 August instruite cu : 

1. Atestat de botez ; 

2. Testimoniu despre absolvarea alor 4 clase 
medii; 

3. Atestatul de moralitate dela oficiul parohial 
la care aparţine, vidimat de protoprezviterul con
cern ent ; 

4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
întregitatea corporală; 

5. Petiţiunile pentru primire gratuită în a-
lumneu, de pe teritorul districtului Consistorului din 
Arad să se adreseze acestui Consistoriu, iar de 
pe teritorul districtului Consistorului din Oradea-
mare la adresa aceluia. La aceste petiţiuni se vor 
alătura şi certificate dela antistia comunală, în 
cari să se cuprindă date amănunţite despre starea 
materială a părinţilor petentului. 

Aceste atestate vor fi signate şi de oficiul 
parohial al locului. 

Despre primire, ori neprimire reflectanţii vor 
fi avizaţi 

Arad, la 22 Iunie v. 1907. 

Consistorul eparhial gr. ort. rom. 
din Arad. 

Nr. 3781/ 907. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs, cu termin 

de 6/rp August a. c , pentru conferirea unui sti
pendiu de 252 cor. devenind vacant din funda-
ţiunea Simeon-Iosif-Popovici-Paffy. 

îndreptăţiţi la acest stipendiu sunt descen
denţii familiei Popa din Buteni, ori membrii din 
familia cutărui preot de acolo, care concurent ar 
studia bine, la vre-o şcoală elementară, civilă ori 
gimnazială din patrie. 

Concurenţii la acest stipendiu au să adne-
xeze la petiţiune : 

a) extras de botez, că e născut român gr.-
or. iar extrasul să fie provăzut cu clauzula paro
hului local, că concurentul şi de prezent aparţine 
bisericii române gr. orientale; 



b) Justificarea descendenţei din familia Popa, 
sau că e fiu de preot din Buteni; 

c) Atestat de paupertate dela diregătoria 
politică competentă, cu date pozitive, despre starea 
materială a părinţilor concernentuîui, cât şi despre 
a însuşi concernentuîui; 

Acest atestat să fie confirmat şi prin clauzula 
şi subscrierea parohului local; 

d) Certificat medical despre starea sanitară 
a concernentuîui; 

e) Certificat de moralitate dela parohul local; 
f) Testimoniu şcolar despre ultimul an de 

studiu si indicarea locului, si a scolii unde vrea 
să-şi urmeze studiile; 

Petiţiunile, cari nu vor întruni condiţiunile de 
mai sus, ori vor sosi după terminul de concurs, 
nu se vor luă în conziderare. 

Fiecare concurent să arate locul şi poşta 
ultimă, unde să i-să trimită rezolutiunea consistorială. 

Arad, la 22 Iunie, v. 1907. 

Consistorul eparhial gr. ort. rom. 
din Arad. 

ST. 3768,1907. 

Concurs. 
Prin aceasta să publică concurs, cu terminul 

de 6\ig August, pentru conferirea stipendiilor din 
fundaţiunea Teodor Papp, cari vor deveni va
cante până la terminul de concurs. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt, conform 
literilor fundationale : 

a) rudeniile fundatorului, 
b) tinerii români ortodocşi din Giula, 
c) în lipsa petenţilor înrudiţi cu fundatorul 

ori a născuţilor în Giula, urmează îndreptăţirea 
tinerilor români ortodocşi din întreaga dieceză a 
Aradului. 

Concurenţii au să-şi înainteze cererile la 
adresa Consistorului român gr. or. din Arad, in
struite cu următoarele documente originale ori 
copii autentícate: 

1. Extras din matricula botezaţilor provăzut 
cu clauzula parohului local, că de prezent apar
ţine bisericii române greco-orientale ; 

2. Rudeniile mai au să adnexeze şi informa-
ţiune familiară; 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria 
politică competentă, cu date pozitive despre starea 
materială a părinţilor concernentuîui, precum şi 
despre a concernentuîui; (atestat de paupertate au 
să producă şi rudeniile dacă reflectează la stipendiu),-

4. Testimoniul de anul şcolar 1906/7, iar 
universitarii — despre toate cursurile ascultate, 
respective documentul despre progresul făcut ; 

5. Certificat medical despre starea sanitara 
a petentului; 

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, are 
să dovedească prin act autentic, unde, în ce cali
tate a petrecut şi ce purtare a avut ? 

7. Concurentul va avea să arate specialitatea 
la care, şi locul unde voeşte să urmeze studiile, 
precum şi aceea dacă are alt stipendiu. 

8. Petiţiunile lipsite de condiţiunile înşirate, 
ori sosite după terminul de concurs, nu se vor 
luă în socotinţă. 

Fiecare concurent are să indice locul şi posta 
ultimă, unde se i-să trimită rezolutiunea Consi
storului. 

Arad, la 22 Iunie, v. 1907. 

Consistorul eparhial gr. ort. rom. 
din Arad. 

CRONICA. 
Biserica ortodoxă română din Cleveland. Ro

mânii din Cleveland adunând cu mari greutăţi ban de 
ban, se află astăzi în situaţia a-şi clădi o frumoasă 
biserică, care să le servească ca lăcaş de întărire şi 
înălţare sufletească în nevoile unei vieţi grele şi în
străinate de cei scumpi ai lor cari au rămas acasă. Foaia 
„America" care apare în Cleveland, în Nr. 20 aduce 
planul însoţit de explicări al acelei biserici, pentru a 
cărei ridicare a ostenit mult harnicul părinte a celor 
năcăjiţi: Moise Balea. Clădirea se va începe în primă
vara aceasta. 

Serbarea a 1500 de ani dela moartea sf. 
Ioan G u r ă - d e - A u r . în anul acesta 'la 14 Septemvrie 
se împlinesc 150.» do ani dela moartea marelui ierarh 
al bisericii răsăritene loan Gură-de-aur ( f 14 Sept. 
407). în Roma se fac pregătiri pentru sărbarea acestei 
aniversări. Solemnitatea se pregăteşte pentru ziua de 
13 Noemvrie, când biserica răsăriteană serbează amin
tirea acestui sfânt părinte. (Nu se serbează în 14 
Septemvrie, care e ziua morţii lui. pentrucă pe această 
zi bade marele praznic al înălţării sfinte cruci.) Se va 
face în acestffzio liturgie solemnă în biserica sfântului 
Petru pe altarul în onorarea sfântului Ioan Gurâ-de-aur. 

Un rabin despre Iisus. în timpul din urmă au 
provocat mare mişcare între j idovi învăţăturile profesate 
de un rabin iudeu, în favorul credinţei în Domnul 
nostru Iisus Hristos. Acest rabin, numit Mauriciu 
Feinsilber, de origine din Londra, a călătorit aproape 
în toată lumea, a făcut studii temeinice asupra diferitelor 
religiuni, îndeosebi s'a ocupat cu persoana lui Iisus 
Hristos, pe care vrea să-1 prezinte în lumina sa 
adevărată şi Iudeilor. Iată cum se exprimă el despre 
judecata nedreaptă adusă de Iudei Mântuitorului: „înainte 
de această cu 19 secole, a ridicat Jidovimea pâră contra 
lui Iisus Nazarineanul la procuratorul roman, că el 
s'ar numi pe sine rege al Iudeilor. Fariseii şi cărturarii 
au aşternut această calumnie înaintea Iui Pilat din 
Pont şi au cerut ca Iisus să fie răstignit. Şi l'au răstignit. 
L'au răstignit pe acest om, care a fost mai mult decât 



rege a) Iudeilor, a fost răscumpărătorul Iudeilor şi al 
omenimei, a fost odrasla cea mai curată, ce mai sfântă 
şi cea mai bună a poporului său, carele a adus 
pe pământ iubirea de Dumnezeu şi a propoveduit 
iubirea aproapelui. Iar drept răsplată, a fost părtaş de 
moartea cea mai ruşinoasă, dar nu spre a sa ruşine, 
ci spre ruşinea Jidovimii, care s'a lâpădat de cel mai 
nobil fin al său. Procesul lui lisus trebue revidiat. 
Sentinţa a fost falşă, orişicât de târziu ar fi, trebue să 
ne ispăşim fărădelegea şi să ne nizuim, ca pentru 
acest păcat să dăm o astfel de satisfacere, prin bunătate 
şi iubire, încât să nu mai existe o altă pildă în istorie". 

Donaţ iune. Iubitul nostru preot Di nitrie Popoviciu 
earâşi a mai donat pe sama sfintei noastre biserici o 
sumă de cor. 500 din care s'a procurat un rând de 
odăjdii, două sfeşnice, un potir, un vas de mir, o 
linguriţă. 

Fapta bună de sine se laudă! 
în numele epitropiei şi a corn. par. aduc şi pe 

aceasta cale mult onoratului donator mulţumită sinceră. 
Cermei, la 29 Iulie st. n. Petru Popa epitrop. 

Caz de m o a r t e . în 13 Iulie a. c a adormit în 
Domnul, în comuna Buizeşti preparandul absolut 
Samuil Giurgiu. Pe defunctul cfftele avea abia 20 ani 
îl deplâng mulţimea rudeniilor. 

în veci fie pomenirea lui. 

La tipografia diecezană se află spre vânzare 
cu preţul de 30 fii. -\- 5 fii pentru porto. ,,]{C{|UlattKtlt 
pentru procedura la alegeri de protoprezVifer" 

Dela tipografia diecezană să poate comanda 
cu preţul de 4 fii., coala din tipăriturile Atestate 
şcolare tipărite în limba română; iar în limba 
română-maghiară coala %ii 6 fii. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia 

de c lasa IlI-a Dumbrăvaui -Broaşte , prin 
aceasta se publica concurs cu termin de 30 z i le 
dela prima publicare în foaia oficioasă. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
Dela comuna Dumbrăvani bir 1 cor. 20 fii. dela casă, 
iar dela Broaşte 4 jugere pământ arător, dela înmor
mântări mari 4 6 coroane, dela înmormântări mici 
2 cor., pentru botez 80 fii., pentru cununie 3 cor., 
pentru liturgie 1 cor., pentru 1 extras de botez 2 cor., 
pentru 1 stâlp 2 cor., pentru Evangelia lui Lazar 1 
cor., pemru sfeştanie 80 fii., întregire dela stat pentru 
preoţii sub 8 classe 753 cor., 12 fileri, iar pentru cei 
cu 8 classe 1453 cor., 2 fil. De cvartir se va îngriji 
cel ales. 

Ceice doresc a reflecta la aceasta parohie sunt 
poftiţi a-şi înainta rugările instruate conform prescri
selor §-lui 13 din Statutul-Organic, adresate comite
tului parohial, subsemnatului în Segyest, p. u. Rieny, 
c. Bihor, iar cu observarea §-lui 20 din Regulamentul 
pentru parohii în vre-o Duminecă ori sărbătoare spre 
a-şi arătă desteritatea în cant, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a următoarelor sta
ţiuni învăţâtoreşti din tractul Vaşcăului, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă ..Biserica şi Şcoala" : 

1. JDumbrăvani-Broaşte, salar 300 cor. cvartir, 
grădină şi eventuala întregire dela stat. 

2 V. Sălişte, saiar în bani 190 cor. 8 cubule de 
bucate à 12 cor., 8 stângini de lemne, din cari se va 
încălzi şi sala de învăţământ à 12 cor., pentru can-

.̂ .torat 40 cor. şi cvatir. 
3. Leheceni, în bani 160 cor., 8 cubule bucate à 

12 cor., 8 stângini de lemna, din cari se va încălzi şi 
sala de învăţământ à 12 co p . , un pământ, preţuit în 
30 cor., pentru cantorat 20 cor. şi cvartir, 

4. Ferice, salar în bani 208 cor., 5 cubule de 
bucate mestecate à 10 cor., 130 porţiuni fân a 80 fii. 
130 iţii fasole à 10 fil., 130 fuioare à 20 fil., 16 metri 
de lemne à 2 cor. 50 fil. şi cvariir. 

5 Şteiu, salar in bani dela comuna 400 cor., iar 
dela stat 200 cor., cvartir şi grădină. 

6. Tărcăiţă, salar în bani dela comună 400 cor. 
şi intregire dela stat cvartir si grădină. 

Cei ce doresc a ocupă vre-o una din aceste sta
ţiuni sunt poftiţi a-şi înainta rugările lor, instruate 
conform cerinţelor regulamentari, şi adresate comite
telor parohiale, subsemnatului în Segyest p. u. Rieny 
cottul Bihar, iar în vre-o Duminecă ori sărbătoare a 
se prezenta la aceea s. biserică, care aparţine comunei 
unde vrea să recurgă, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cântare şi tipic. 

Comitetele parohiale. 

în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. pprezviter. • 

— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de c l . III T r o a ş , 
prin aceasta se escrie concurs, cu termin de 30 z i le 
dela prinia publicare în organul diecezan. 

Emolumentele sunt: l . Casa parohială cu 2 odăi 
şi culină ; 2. Intravilanul de lângă casa parohială ; 3. 
O grădină parohială ; 4. O sesiune de pământ pe deal; 
5. Stolele uzuate ; ti. Dreptul de pădure şi izlaz, după 
pământ ; 7. întregirea dela stat, conform cvalificaţiunii 
alesului ; 8 Darea pământului o va solvi alesul. 

Ceice doresc a ocupa postul acesta sunt avizaţi, 
ca recursele lor, adjustate cu documentele prescrise, 
să le subştearnă în terminul susindicat M. On. Oficiu 
protoprezviteral în M. Radna, iar dânşii să se pre
zinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
din Troaş, pentru aşi arătă desteritatea în cele rituale. 

Troaş, la 29 Iunie (12 Iulie), 1907. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protoprezviter. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc d e l a \ 

şcoala eonf. ort. rom. din T r o a ş prin aceasta se ) 
escrie concurs, cu termin de recurgere de 30 z i l e 
dela prima publicrae în organul diecezan. 

Emolumentele sunt : 1) în bani gata 500 cor. ; 
2) Jumătate sesiune de pământ pe deal ; 3) 4 stângeni 
de lemne, din cari se va încălzi şi sala de învăţământ; 
4) Pentru conferinţe 20 cor. ; 5) Pentru scripturistică 
10 cor. ; 6) Pentru curatorat 10 cor, ; 7) Cvartir, cu 
două odăi şi grădină ; 8) Dreptul de pădure şi izlaz, 

> după pământ ; 9) Darea după pădure şi pământ o va 
I solvi alesul. 



Urmează în supliment „Biserica ?i Scoală" flr. 30. 

Emolumentele împieunate cu aceste posturi sunt : 
1., în Bunea-românu : a) în bani gata 600 coroane ; 
b) pentru lemne, din cari e a se încălzi şi sala de 
învăţământ, 64 coroane ; c) pentru conferinţe "24 cor.; 
d) pentru scripturistică 16 cor. Pe lângă acestea lo
cuinţă liberă cu supraedificate şi cu grădină lângă ea 
de jumătate jugar. 

2 , în Lăpuşnic : a) în bani gata 600 cor ; b) 24 
metri lemne, din cari e a se încălzi şi sala de învă
ţământ ; c) pentru scripturistică 10 cor. ; d) pentru 
conferente \¿ cor. Afară de acestea 1 coroana dela 
înmormântări, unde va fi poftit şi locuinţă liberà cu 
supraedificate şi cu grădină lângă ea. 

Reflectanţii la aceste posturi, au să-şi aştearnă 
petiţiile lor, intruate conform dispoziţiilor legale şi re
gulamentare în vigoare, comitetului parohial din pa
rohia unde va reflecta, pe calea oficiului protoprezvi
teral gr or. rom. din Belinţ ^Bélincz, Temes-mege), 
în lăuntrul acestui termin au să se prezenteze într'o-
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din respectiva 
parohie, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi t ipic. 

('omítetele parohiale. 

în conţelegere cu mine : Gerasim Serb, protoprezviter. 

— C — 2 - 3 -

Conform ordinaţiunei Ven. Cons. eparh. gr. rom. 
orădan, de sub Nr. 1274 şc. 1907, în urmarea renun-
ţărei lui Corneliu Musca de postul învăţătoresc, fiind 
dânsul ales şi întărit de preot pe comuna Cumăneşti 
se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a po
stului învăţătoresc dela şcoala gr. or. română din 
Beliu, cu termin de alegere de 30 zile dela prima 
publicare în foaia oficioasa „Biserica şi Şcoala 1 ' . 

Emolumentele anuale sunt : 1) Cvartir liber cu 2 
chilii padimentale, culină, cuptorişte, grajd, colnă, 
coteţ de porci, grădină de legume şi în curte fântână ; 
2) Una grădină mare cu pomât frumos — ultăi —, a 
cărei venit anual e pe lângă o grije bună 144 cor. ; 
3) jumătate sesiune pământ tot arător, a cărei venit 
curat e 400 cor. ; 4) o şi jumătate hect. grâu, care 
după computul alor 5 ani face à 12 cor. de tot 66 
cor , şi 5 şi jumătate cucuruz ă 10 cor., de tot 55 
cor.; 5) 6 stângesu lemne de foc à 14 cor., de tot 84 
cor., din care are a se încălzi şi sala de învăţământ. 
Bani gata a) dela credincioşii bisericei 48 cor ; b) in
teresele fondului şcolar 142 cor. ; c) ajutorul diecezan 
100 cor., pe care fostul învăţător Paul Gavrilette le-au 
primit, este speranţă, că şi alesul învăţător îl va primi, 
dacă îşi va împlini oficiul său învăţătoresc cu con-
ştiozitate dovedind de rezultat lăudabil ; d) dela do
meniul episc. rom. cath. orădan 62 cor., sub condi-
ţiunea, dacă cel ales va documenta succes bun şi din 
limba maghiară. Venitul cantoral, dela înmormântări 
mari 2 cor., mici 80 fii. Alegândul învăţător are să 
conducă cantoratul. 

Competenţii au să producă a) atestat de botez, 
b) testimoniu de cvalificaţiune c ) atestat de conduită 
dacă au fost în serviciu până acuma, au a se prezenta 
şi la sf. biserică, spre a-şi arătă desteritatea în tipic 
şi cant. 

Deci petiţiunile lor astfel intruite adresate com. 
parohial să le suştearnă P. O. D. Petru Serb pprezv. 
în F. Gyòròs u. p. Tenke cottul Bihor până în 8 zi le 
ante de alegere. Contr'buţiunea de stat are să o sol-
vească cel ales. Aprobarea alegerei se va efeptui după 

Ceice voiesc a ocupa acest post prin aceasta să 
avizează ca recursole lor să le subştearnă — în ter-
minul regulamentar — M. O. Oficiu protoprezviteral, 
adjustate cu documentele prescrise, iar dânşii să se 
prezinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare in sfânta 
biserică din Troaş, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Troaş, la 29 Iunie (12 Iulie) 1907. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Procopiu Givulescu, protoprezviter. 

— c — 2 - 3 
în urma încuviinţării Ven. Consistor orădan de 

sub Nr. 1345/B. 1907, prin aceasta se publică concurs 
pentru îndeplinirea parohiei vacante de c lasa IH-a 
Merag din tractul Vaşcoului, cu termin de alegere 
pe 1 5 Augus t v. a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : a) 
dela parohie: 1. Dela 60 numeri de casă câte una 
măsură de bucate, parte grâu, parte cucuruz : 2. Fo 
losul alor patru jugere de pământ 20 cor ; 3. Dela 
botez câte una coroană, dela înmormântări mari 4—8 
cor. dela îmormântări mici 2 cor. — peste tot soco
tite stoale ca 60 cor. ; b) Dela stat întregire pentru 
preoţii sub 8 clase 680 cor. iar pentru cei cu opt 
clase 1480 cor. Ceice au cvalificaţiunea învâţătorească 
vor putea fi aplicaţi şi ca învăţători. De cvartir să va 
îngriji cel ales. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi aşi 
prezentă rugările lor adjustate conform cerinţelor şi 
adresate comitetului parohial la subsemnatul în Segyest 
p. u. Rieny corn. Fihor, iar în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare a se prezentă la sf. biserică cu observarea 
§-lui 20 din regulamentul pentru parohii spre a-şi 
arătă desteritatea în tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Moise Popoviciu adm. protopopesc, 
inspector şcolar. 

— • — 2—3 

Pentru staţiunea învâţătorească Drăgăneşt i 
din tractul Vaşcoului se escrie concurs cu termin de 
30 z i le dela prima publicare în foaia oficioasă pe 
lângă următoarele emolumente : 

1. Dela comună: a) în bani, bucate, lemne şi 
pământ 400 coroane, cvartir şi grădină; 2. Dela stat 
400 coroane şi apoi la timpul său cvincvenalul * tot 
dela stat. 

Ceice doresc a recurge la acest post sunt poftiţi 
aşi trimite rugările adjustate conform regulamentului 
şi adresate comitetului parohial subsemnatului în 
Segyest u. p. Rieny, c. Bihor şi a se prezentă în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la s. biserică spre a se face 
cunoscut poporului. 

în conţelegere cu: Moise Popoviciu, adm. pprezviteral. 

— • - 2 - 3 

Pentru întregirea definitivă a posturilor de învă
ţători la şcoalele confesionale gr. or. rom. din Bunea-
română şi din Lăpuşn ic , tractul Belinţului, se 
escrie concurs cu termin de 30 z i le dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 



Supliment la „Biserica si Şcoala" jNr. 30. 

espirarea unui an scolastic. Se obsearvă, ca cei ce 
vor aveà desteritatea de a conduce corul vocal vor fi 
preferiţi. 

Dat din şedinţa corn. par. gr. or. rom. din Beliu 
ţinută la 17/30 Iunie 1907. 

George Molnar Niculae Popa 
preşedinte. notar, 

în conţelegere cu mine : Petru Serb protopop. 
— • 2—3 

Se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă 
a staţiunilor învăţătoreşti din : 

1. Chisindia, cl. inf. cu venite: în bani 410 cor. 
9 jugh. pământ extrav. 80 cor. ; lemne 8 stângeni şi 
pentru sala de învăţământ, venite cantorale sperative 
50 cor. ; scripturistică 6 cor. ; conferinţa 20 cor. şi 
grădină. 

2. Minead, în bani 200 cor ; 4 Htl. grâu, 4 Htl. 
cucuruz; pentru scripturistică 5 cor., pentru conferinţă 
6 cor., 5 stângini de lemne la şcoală şi sala de învă
ţământ, cvartir şi grădină. 

3. Musteşti, în bani 181 co r , pământ extravilan 
6 jugh. 45 cor., fân 15 cor., 6 şinice grâu 60 cor. şi 
6 şinice cucuruz 48 c o r , 8 stângini de lemne şi pentru 
sala de învăţământ, pentru scripturistică 8 cor., con
ferinţă 16 co r , cvartir, grădină şi venite cantorale, 
întregirea delà stat. 

4. Nădălbeşti, în bani 1:0 cor., 4 stângini de 
lemne ; 6 şinice bucate ; cvartir, grădină şi întregirea 
delà stat. 

5. Neagra, în bani 200 cor., 4 şinice grâu, 4 şi
nice cucuruz 32 cor., pentru lemne şi pentru sala de 
învăţământ, venite cantorale circa 20 cor., scriptu
ristică 4 cor., cvartir şi grădină, întregirea delà stat 
de 200 '.cor. 

6. Păiuseni, în bani 330 cor., pentru conferinţă 
20 cor., pentru scripturistică 10 co r , curatoratul 48 
c o r , 32 metri lemne şi pentru sala de învăţământ, 
ajutor delà stat 200 cor. 

7. Roşia, în bani 240 cor., 5 şinice grâu 60 cor. 
5 şinice cucuruz 50 cor , spese de conferinţă şi scrip
turistică 18 c o r , lemne 4 stângini 80 cor., cvartir şi 
grădină, intregirea delà stat 370 cor. 

8. Slatina, în bani 200 cor., bucate computate în 
100 cor., lemne, cvartir şi grădină în natură, pentru 
conferinţă 8 cor., scripturistică 4 co r , intregirea delà 
stat 425 cor. 

9. Susani, în bani 160 cor., 6 şinice bucate, 4 
stângini de lemne, 2 măsuri păsulă, pentru scriptu
ristică şi conferinţă 16 cor., cvartir, grădină şi intre
girea delà stat în sumă de 493 cor. 

10. Voivodeni, in bani 200 cor., lemne 4 stângeni 
(şi pentru sala de înv . ) ; pentru scripturistică 1 cor. 
conferinţa 24 cor. ; venite cantorale (înmormântări 
mici 50 fil., mari 1 cor., ear liturgie 2 cor.,), cvartir 
şi grădină, şi întregire delà stat de 200 cor. ; vor fi 
preferiţi, cari vor dovedi, că posed cunoştinţa notelor, 
spre a putea conduce corul esistent. 

Sarcinile publice le vor suporta cei aleşi. 
Ajutoarele delà stat staverite deja se vor esoperă 

pentru învăţătorii cvalificaţi, delà ziua întroducerei lor 
şi tot delà stat se vor cere şi cvincvenalele. 

Doritorii de a ocupa vre-una din staţiunile de 
sus, recursele adresate respectivului comitet parohial 
şi adjustate cu documentele prescrise, vor aveà a Ie 
subşterne oficiului protopopesc gr. or. rom. din Buttyin 
(corn. Arad), până incluzive la 16/29 A u g u s t a. c , 
având până la alegere a se prezenta, în careva Duminecă 

ori sărbătoare, în sf. biserica din comuna la care a 
recurs, spre a-şi arătă desteritatea în cântări şi tipic. 

Buteni, la 14/27 Iulie 1907. Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu : loan Goorqia pprezv. adm. ppesc. 

- • — 1 - 3 
Pentru staţiunea învăţătorească delà şcoala gr. 

or. română din Sîntelec, ppiatul Orăzii-mari, se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 16/29 Aug. 
1907. Emolumentele sunt : 1) în bani numerari delà 
95 numere de case à 4 cor., de tot 360 cor. 2) Delà 
95 numere de case câte o jumătate măsură bucate 95 
cor. 3) 16 jug. pământ arător şi fânaţ 60 cor. 4) Lemne 
de încălzit 50 cor. 5) Venitele cantorale : 0 cor. Gortel 
cu intravilan, de tot 602 cor. întregirea până la mi
nimalul prescris de lege se va acoperi prin ajutorul 
ce se va cere delà stat. Alesul va aveà să provadă 
cantoraful şi să conducă şcoala de repetiţiune fără 
altă remuneraţiune. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din „Regu
lament" adresate comitetului parohial din Sîntelec, să 
se trimită până la 14/27 August a. c. v subscrisului în 
Oradea-mare, având recurenţii a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo spre 
a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Cvincvenalul se pune în prospect numai după un 
serviciu de 5 ani neîntrerupt la aceasta şcoală ; despre 
primirea acestei condiţiuni va aveà se alăture Ia recurs 
o declaraţiune. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Pacala protopop insp. şcol. 

— • - 2—3 
Pentru staţiunea învăţătorească deia şcoala gr. 

or. rom. din Păuşia protopopiatul Orăzii-mari, se 
escrie concurs cu termin de alegere pe 18/31 August 
1907. Emolumeutele împreunate cu aceasta staţiune 
sunt : 600 cor., în bani, cortel cu grădină. întregirea 
până la minimalul prescris de lege să va acoperi prin 
ajutorul ce să va cere delà stat. Venitele cantorale 
uzitate. Alesul va aveà să provadă cantoralul şi să 
conducă şcoala de repetiţie fără altă remuneraţiune. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din „Regu
lament" şi adresate com. par. din Păuşia, să se Irimilă 
până Ia 15/28 Aug. a. c. subscrisului în Oradea-mare, 
având recurenţii a se prezenta in vre o Duminecă ori 
sărbătoare în sf. biserică din Păuşia spre aş> arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Cvincvenalul se pune în prospect numai după 
un serviciu de 5 ani neîntrerupt la aceasta şcoală ; 
despre primirea acestei condiţiuni va aveà să alăture 
la recurs o declaraţiune. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu : Toma Pacala, protopop insp. şcol. 

— 2 - 3 
Pentru staţiunea învăţătorească delà şcoala ort. 

rom. din Chislaz protopopiatul Orăzii-mari se escrie 
concurs cu termin de alegere pe 19 August (I 
Septemvre) 1907. 

Emolumentele sunt : l ) 600 cor. în bani şi ve 
nitele cantorale îndatinate. întregirea până la mini
malul prescris de lege se va acoperi prin ajutorul ce 
se va cere delà stat. Alesul va aveà să provadă can-
toratul şi să conducă şcoala de repetiţie fără altă r e 
muneraţiune. 

Recursele adjustate conform §-lui 61 din „Regu
lament şi adresate com. parohial din Chişlaz, să se 
trimită până la 17/30 August a. c. subscrisului în 
Oradea-mare, având recurenţii a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de acolo spre 
aşi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Cvincvenalul se va pune în prospect numai după 
un serviciu de 5 ani neîntrerupt la aceasta şcoală ; 



despre primirea acestei condiţiuni va avea să alăture, 
la recurs o declaratiune. Comitetul •parohial. 
în conţelegere cu : Torna Pacala. protopop insp. şcol. 

— • - 2 3 
Se publică concurs pentru următoarele staţiuni 

învătătoreşti din protopopiatul Orăzii-mari şi anume: 
1. Stracoş, cu termin de alegere pe 16/29 August 

a. c. Emolumentele sunt bani şi naturale 300 co r , 
cortel cu grădină şi venitele cantorale. 

2. Bucuroae, cu termin de alegere pe 17/30 
August a. c. Emolumentele sunt: bani 600 cor., cvartir 
cu grădină şi venitele cantorale. • 

3. Cotigleti, cu termin de alegere pe 17/30 August 
a. c. Emolumentele sunt: bani 601 cor., cvartir cu 
grădină de legumi şi venitele cantorale 

4. Spurcaţii cu termin de alegere pe 20 August 
(2 Septemvre) a. c. Emolumentele sunt 600 cor. cortel 
cu grădină şi venitele cantorale. 

5. Varviz, cu termin de alegere pe 20 August 
(2 Septemvre) a. c. Emolumentele sunt: a) în bani 160 
cor. b) 70 măsuri bucate 139 cor. c) pământ arător 3 
jug. 40 cor. de tot 340 cor., cvartir cu grădină stolele 
cantorale. 

6) Bogeiu, cu termin de alegere pe 21 August 
(3 Septemore) a. c. Emolumentele sunt : 300 cor., în 
bani, cortel cu grădină şi venitele cantorale. 

7. Chir ibis, cu termin de alegere pe 21 August 
(3 Septemvre) a. c. Emolumentele sunt: bani şi natu
rale 300 cor., cortel cu grădină şi venitele cantorale. 

8. Şusturogi cu termin de alegere pe 22 August 
(4 Septemvre) a. c , emolumentele sunt: în bani şi 
clacă 108 cor. ; dela 80 numere de case câte una mă
sură bucate â 2 cor. 160 cor. ; pământ arător şi fanat 
7 jug şi competinta de păşunat 48 cor ; 2 orgii de 
lemne aduse acasă 20 cor . ; de tot 376 cor. Dările 
publice le vor suporta aleşii. 

Dacă aceste staţiuni se vor îndeplini cu învăţă-
ori cvaliticaţi, satârele, s* vor iniregi conform legii la 
minimalul prescris, prin ajutor ck-la stat, de unde se 
vor ezoperâ şi eventualele cvincvenale. 

Doritorii de a ocupă vre una din aceste staţi.ini 
sunt avizaţi ca recursele instruite conform §-ului 61 
din Regulament adresate comitetelor parohiale respec
tive să se t:imită la subscrisul în Oradea-mare cel 
puţin cu trei zile înainte de ziua alegerii, având re
curenţii a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în sf. biserică din comunele respective spre aşi 
arătă desteritatea in cant şi tipic. 

Cvincvenalele se vor pune în prospect numai 
după uti serviciu de 5 ani neîntrerupt la aceste scoale 
despre primirea acestei condiţiuni vor avea să alăture 
la recurs o declaratiune. Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu: Torna Păcală, protopop insp. şcol. 

— • — ' 2—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învătătoreşti din 
Vaieamare, pprezviteratul Peşteşului, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de alegere pe 19 Aug. 
O Sept.) 907 

Emolumente : 1) în bani gata repariţiaţi pe popor 
171 cor. 2) Din cassa Ven. Consistor orădan 100 cor. 
3) Păpuşoi sfârmat, 6 cub. â 10 cor., tot 60 cor. 4) 
Păsulă 2 viei, â 4 cor., tot 8 cor. 5) Doisprezece metri 
de lemne, din cari se va încălzi şi sala.de învăţământ 
â 4 cor., tot 48 cor. 6) Pentru conducerea stranei în 
biserică 40 coroane în bani gata şi 30 viei cucuruz, 
sfărmat, în valoare de 30 cor. 7) întregirea dela stat, 
carea până acum erâ 343 cor. 8) Pentru conducerea 
şcoalei de repetiţie un onorar de 40 cor., din cassa 
comunală. Locuinţă cu 1 odae corespunzătoare, bu-

> cătărie şi pivniţă, precum şi grădină de legume. Toate 
venitele fac 840 cor. Alesul învăţător, cum se înve
derează mai sus. este obligat a conduce strana în bi
serică, iar la alte funcţiuni, ca înmormântări cununii, 
feştanii etc, conform uzului de pân'aci, va primi stola 
cuvenită. 

Doritorii de a ocupa această staţiune, petiţiile lor 
adjustate conform dispoziţiilor statutare şi regulamen
tare în vigoare adresate comitetului parohial din Va
ieamare, să le înainteze subscrisului protoprezviter în 
Mezótelegd, până la 12/25 August 1907, având dânşii 
a se prezenta în sf. biserică din Vaieamare spre a-şi 
arăta desteritate în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Alexandru Drimba, /Sicolae Pautiş, 

i preot, preş. com. par. noi. com. par. 

• în conţelegere cu : Alexandru Muntean, protoprezviter 
inspector şcolar. 

• — 2—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învătătoreşti din Laz 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în foaia „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt : 800 cor., şi anume : dela 
parohie 1. în bani gata 200 cor.; 2. 2 şinice de bu
cate (jumătate grâu, jumătate cucuruz) în preţ de 120 
cor. ; 3. Folosinţa a 16 jug. pământ în valoare de 200 
cor. ; 4. Pentru lemne la şcoală şi învăţător precum 
şi pentru curatorat 96 cor.; 5. Pentru conferinţă 8 cor. ; 
6. Cvartir şi grădină, iar 200 cor. sunt staverite ca 
ajutor dela stat. Alesul va fi deobligat a ţinea regulat 
şcoală de repetiţie, a conduce strana în biserică, având 
a cânta cu şcolarii cântările liturgice şi tot el va avea 
a solvi dările publice, precum şi echivalentul după 
pământul învătătoresc. Alesul numai după un an de 
serviciu va fi întărit definitiv 

Recurenţii sunt poftiţi ;i-şi înainta recursele ad
justate conform Regulamentului şi adresate comitetului 
paroh al in terminal de sus P. O. Oficiu ppesc gr. or. 
rom. din Buttyin (Ar.id m ) având a se prezenta în 
vre-o Dumineca ori sărbătoare în sf. bis ;rică din Laz 
spre a-şi arătă desteritatea in cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toan Georgia pprezv. insp. şcolar. 
— O — 2 - 3 

Cu provocare la înaltul rescript conzistorial de 
sub Nr.. 3666 din 21 Iunie v t Iulie; a c , prin aceasta 
să escrie concurs, cu termin de 30 zile, pentru 
postul de capelan temporal din parohia de clasa I 
Leucuşesii, tractul Belinţului. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1). jumătate din sesiunea parohială, după care alesul 
va purta toate dările publice şi ecvivalentul ; 2). ju
mătate din toate venitele stolare; 3) jumătate din 
întregirea dotatiunei preoţeşti ce o primeşte, sau o 
va primi în viitor parohul, din vistieria statului. 

Aici să observa că capelanul ales încă este 
obligat a da parohului Constantin Roza jumătate din 
ajutoriul anual ce-'l va primi dânsul dela stat. 

Reflectanţii la acest post, cari trebue să aibă cva-
lificaţie pentru parohii de clasa I.. au să-'şi aştearnă 
petiţiile, inslruate amăsurat dispoziţiilor legale şi re
gulamentare în vigoare, comitetului parohial din Leu-
cuşeşti. pe calea oficiului protoprezviteral gr. ort. rom. 
din Belinţ (Bélincz, Temes-megye), în terminul con
cursului, tot în lăuntrul acestui termin să se prezen-
teze într'o Dumineca sau într'o sărbătoare în sf. 
biserică din Leucuşeşti, spre a-'şi arăta desteritatea în 
cântare şi în oratorie, eventual în celebrare. 

http://sala.de


Capelanul e obligat a săvârşi toate funcţiunile în 
şi afară de biserică, precum şi catihizarea la şcoalele 
noastre din parohie. Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine : Germim Sârb, protoprezviter. 

— n — 3 - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învă-

ţător-cantor delà şcoala gr. ort. rom. din Guravale 
protoprezviteratul Hălmagiului) devenită în vacanţă 
în urma abzi'-erei învăţătoarei Rozalia Civarea se escrie 
concurs cu termin de 30 z i l e delà prima publicare 
în foa a oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Bani gata din cassa cult. 
260 cor. 2, Ajutorul de stat votat de înaltul Ministeriu 
de cult. şi intr. la 40 August 1906 Nr.58.672 în suma 
de 223 cor. 3, în naturale: 12 şinici cucuruz şi 6 
şiniee grâu (preţuite in 156 cor. 4. Lemne de foc 1 
Stângeni preţuite în 96 cor., din care este a se încălzi 
şi sala de învăţământ 5. Spese de conferinţe înv. 16 
cor. 7, venite cantorale cam 30 cor. 8. Cvartir liber 
cu grădină, 9, cvincvenalele prescrise delà stat. la 
timpul său. 

Pentru aceste pre-taţiuni alegândul învăţător va 
avea să provadă învăţământul şi la şcoala de repetiţie 
şi să catehizeze şi să îndeplinească cantoratu! în şi afară 
de biserica. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi ca 
recursele lor adjustate cu toate documentele recerute 
în original şi adresate comitetului paroh, din Guravale, 
să le subştearnă în terminul susindicat P. 0. oficiu pro-
toprezv. în Halmaj (Nagy-halmâgy), totodată să se pre
zinte sub durata concursului în vre-o dumineca ori 
sărbătoare în S. biserica din Guravale. 

Din şedinţa com. par., din Guravale delà t l /24 
Iunie 1907. Ioan Farcaş 

preot. preş. com. p. 
în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protoprezviter 

inspector şcolar. 
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Pantru indepiinirea definitivă a postului de învă-
ţător-cantor delà şcoala gr. ort. rom din Ciungani 
să escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima 
publicare în foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: l în bani gata delà Ciungani 
360 cor, delà fiiia Căzăneşti 240 cor, de tot = 600 cor 2. 
Ajutorul de stat pentru întregirea salarului la suma 
recerută în art. de iege X X V I I din 1907, se va cere la 
timpul său. 3. Lemne de foc în natură delà Ciungani, 4 
stângeni delà Căzăneşti 2 stângeni din care are a se 
încălzi şi şcoala; 4, cvartir liber şi grădină; 5. Drept 
de păşunat pentru 6 capete vite; 6, spese de conferinţă 
iO cor. 

Pentru aceste prestaţiuni alegândul va avea să 
provadă şi cantoratul în şi afară de biserica să cate-
chizeze şi să propună şi în şcoala de repetiţie. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt avizaţi ca 
recursele lor instruate cu documentele prescrise în 
original şi adresate comitetului paroh., din Ciungani-
Căzăneşti să le suştearnă în terminul susindicat P. 0 . 
oficiu protoprezviteral în Hălmajiu (Nagy-halmâgy) 
având sub durata concursului a să prezenta în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în S. biserică din Ciungani şi 
Căzăneşti : pentru de aşi arătă dexteritatea în cântare 
şi tipic făcându-se astfel cunoscut poporului. 

Din şedinţa com. par.,- din Ciungani delà 24 
Iunie (7 Iulie) 1907. 

Ioan Petrişor Grohotean Alexandru 
preot. preş. com. paroh. not. adhoc. 
în conţelegere cu mine : Cornel Lazar, protoprezviter 

inspector şcolar. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea următoarelor staţiuni învăţă-
toreşti din tractul Beiuş se escrie concurs cu termin, 

! de 30 zile delà prima publicare, şi anume : 
1. Vărăseni-Copaceni, cu salar de 600 cor., cu 

emolumentele computate, lemne de foc şi întregire 
delà stat. 

2. Răbăgani, salar 600 cor., lemne, grădina de 
legumi, şi întregire delà stat. 

3. B. tiămârtin, 340 cor., cu toate emolumentele, 
lemne 10 metri şi întregire. 

4. Săncani, 240 cor.. în bani, pământ preţuit în 
50 cor. stole cantorale, 8 metri lemne, grădină, de 
tot 329 cor., şi întregire delà stat. 

5. Z K Forau. 600 cor., grădină, stolele cantorale, 
lemne d^ foc şi întregire delà stat. 

Reflectanţii au aşi trimite recursurile adjustate cu 
documentele recerute în terminul prescris la subscrisul. 

Comitetele parohiale. 
în conţelegere cu : Vanilie Papp, protopop. 
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Pentru iodeplinirea postului de învăţător delà 
şcoala confesianală ort. română din comuna F. Oşor-
heiu, să escrie concurs cu termin de alegere pe 9/22 
August 1907 

Emolumentele sunt: 1) Delà comuna bisericească 
400 cor. în bani numerari, ear delà Veneratul Conzistor 
200 cor., 2) Cortel cu grădină de legumi precum şi 
stolele cantorale îndatinate delà funcţiunile obveninde. 
întregirea până la minimalul prescris de lege se va 
acoperi prin ajutoriul ce se va cere delà stat. Alesul 
va avea să provadă cantoratul şi să ' conducă şcoala 
de repetiţiune fără allă remuneraţiune. 

Delà recurenţi să pofteşte ca recursele provăzute 
în senzinl §-ului 60 din regulament şi adresate com. 

I paroh, din F Oşorheiu să le aştearnă oficiului proto-
! popesc în Oradea Mare până la 7/20 August a. c, 

iar până la terminul de alegere a-să prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în s-ta biserică de acolo spre 
aşi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Cvincvenalul să pune în proiect numai după 
un serviciu de 5 ani neîntrerupt la aceasta şcoală; 
despre primirea acestei condiţiuni va avea să alăture 
la recurs o declaraţiune. Comitetul parohial 
în conţelegere cu: Toma Pacala protopop, insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător delà 
şcoala gr. ort. română din Apateul român să 
escrie concurs cu termin de alegere pe 12/25 August 
1907. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 1) 
în bani gala 600 cor. 2) Stole : delà îmormântări sub 
7 ani 1 co r , delà 7 ani în sus 2 cor. delà maslu, 
feştanii şi liturgii private 60 fil., delà cununii 1 cor., 
3) Pentru şcoala de repetiţie şi grădinărit va primi 
delà comuna politică câte 30 cor. 4) Pentru scripturistică 
10 cor. 5) Spese de conferinţă pentru fie-care caz câte 
5 cor. 6) Cortele cu unachilie, culină şi grădină de 
legumi. întregirea până la minimalul prescris de lege 
se va acoperi prin ajutoriul ce se va cere delà stat. 
Alesul va avea să provadă şi cantoratul fără altă re
muneraţiune. 

Delà recurenţi să pofteşte ca recursele lor pro
văzute în sensul §-ului 60 din regulament şi adresate 
com. paroh, din Apateul rom să le aştearnă oficiului 
protopopesc din Oradea mare până Ia 10/23 August 
a. c , iară până Ia terminul de alegere a se prezentă 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică de 
acolo spre aşi arătă desteritatea în cant şi tipic. 



Cvincvenalul i-se pune alesului în prospect numai 
după un serviciu de 5 ani neîntrerupt la aceasta şcoală; 
despre primirea acestei condiţiuni va avea să alăture 
la recurs o declaraţiune. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Toma Pucala protopop inspector şeol. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunilor învă-
ţătoreşti următoare, se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala". 

1. Bonţeşii cu venitele : a) în bani 424 cor. ; b) 
16 şinice de bucate (jum. grâu, jumătate cucuruz) în 
valoare de 176 cor.; c) pentru conferinţa 20 cor. ; d) 
scripturistică 6 cor. ; e) dela înmormântări mari unde 
va fi poftit 1 cor., la înmormântări mici 40 fii., pentru 
liturgie în zi de lucru 1 cor . ; / ) lemne pentru sala de 
învăţământ 4 st.; g) cvartir cu grădină şi supraedificate. 

Cvinvenalele se vor cere la timpul său dela stat. 
Cvartirul şi celelalte beneficii până la 4 Septemvre 
st. n. formează competinţa văduvei. 

2. Revetiş-Cocioba, cu veni te le : a) în bani dela 
Revetiş 300 cor., dela Cocioba 60 cor. ; b) pentru 
lemne 48 cor. ; c) 10 şinice bucate în valoare 
de l l O cor. ; d) pământ estravilan în valoare de 60 
cor. ; e) conferinţa 8 cor. ; / ) scripturistică 4 cor. ; g) 
ajutorul dela stat 200 cor., staverit deja, de unde să 
vor cere şi eventualele cvincvenale ; / ; ) cvartir şi gră
dină în natură. Dările publice, după pământ le va su
portă cel ales. 

Doritorii de a ocupă vre-un post sunt poftiţi aşi 
înainta cu documentele prescrise în Regulament peti-
ţiunea adresată comitetului par. concernent, pe calea 
oficiului ppesc gr. or. rom. din Buttyin (corn. Arad) şi 
a să prezentă în careva Duminecă ori sărbătoare în s. 
biserică din parohia respectivă, spre aşi arătă desteri-
tatea în cântare şi tipic. 

Comitetele parohiale. 

In conţelegere cu : loan Georgia, pprezv. insp. şcolar. 
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Pentru îndeplinirea definitivă a următoarelor sta
ţiuni vacante învăţătoreşti se publică concurs. 

1. Archişiu, salaru în bani 330 cor., 12 şinice 
bucate grâu şi cucuruz 108 cor.; 4 jug., pământ arător 
sau bani 80 cor., 6 orgii lemne pentru învăţător 84 
cor., scripturistică 10 cor., conferinţa 6 cor , curăţitul 
şcoalei 16 cor. Alegerea se va ţinea în 6/19 Aug. a. c. 

2. Caiace, dotaţiunea în bani 600 cor. Alegerea 
va fi în 12/25 August a. c. 

3. Cărăşeu, cu salaru în bani 280 cor., 4 orgii 
lemne, 90 cor. 12 cubule bucate 120 cor. 3 jughere 
pământ 82 cor. Alegerea se va efeptui în 15/28 Aug. 
a. c. 

4. Ciuntahaz-Hodişel-Stoineşti, în bani 220 cor. 
5 cubule bucate 250 cor. 8 stângini lemne 90 cor. 7 
jug. păscălău 20 cor. 90 porţii fân 18 cor. Alegerea 
se va săvârşi în 7/20 August a. c. 

5. T. Cărând. în bani 232 cor. dela episcopatul 
latin condiţionat 54 cor. 5 holde pământ 120 cor. 12 
şinice bucate 120 cor. 8 orgii lemne 80 cor. Alegerea 
va fi în 6/19 August a. c. 

6. Crajova, în bani 30® cor. 4 jug. pâmâ t 64 
cor. 12 cubule bucate 120 cor. 8 orgii lemne 64 cor. 
Alegerea în 8/21 August a. c. 

7. Dumbrăciţa de codru, în bani 500 cor. A l e 
gerea se va face în 16/29 August a. c. 

8. Groşi-Barzeşti, în bani 88 cor. dela episco
patul latin condiţionat 20 cor. 15 1 / 2 cubule bucate 
155 cor. 8 orgii lemne 60 cor. Alegerea va fi în 6/19 
August a. c. 

9. Hăşmaşi- Urviş, dela Hăşmaşi, bani 156 cor. 
pentru fân 6 cor. pentru 15 şinice bucate 140 cor. 
dela Urvişiu 40 cor. pentru 5 şinice bucate 40 cor. 
dela episcopatul latin condiţionat 74 cor. lemne după 
trebuinţă. Alegerea în 6/19 August a. c. 

10. Mărăuşi-Secaciu, bani 222 cor. 8 orgii lemne 
64 cor. 16 cubule bucate 160 cor. câte 1 litră pâsulă 
40 cor. câte 100 porţii fân şi pae 40 cor. dela epi
scopatul latin condiţionat 60 cor. Alegerea va fi în 
7/20 August a. c. 

11. Nennişin, în bani 200 cor. Alegerea în 6/19 
August a. c. 

12. Hohani, salariu în bani 600 cor. Alegerea va 
fi în 16/29 August a. c 

13. Suplac, în bani 300 cor. 6 orgii lemne 60-
cor. 12 cubule bucate 120 cor. Alegerea se va face în 
15/28 August. 

14. Susag-Tălmaciu, în bani 440 cor. 20 cubule 
bucate 200 cor. Alegerea se va săvârşi în 12/25 Aug. 

5. Tăgădau în bani 100 cor. 8 jug. pământ 160 
cor. Alegerea în 7/20 August. 

16. B. Urciş, în bani 500 cor. Alegerea se va 
ţinea în 16/29 August. 

Cătră aceste beneficii sunt a se computâ şi sto
lele cantorale îndatinate cu locuinţe acomodate şi 
grădini de legume. Salarele cu cvincvenalele se vor 
întregi dela stat. Din lemnele primite se vor încălzi şi 
şalele de învăţământ. 

Reflectanţii. în cutare Duminecă ori sărbătoare 
au a se prezentă la sf. biserici din comunele unde 
voesc a competâ, iar recursele cu declaraţiunile că 
de când îşi formează pretenziuni la cvincvenalii, până 
cu 8 zile înainte de alegere au a le înainta la sub
scrisul în F. Gyoros. 
Pentru comitetele parohiale : Petru Serb, protopop. 
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L i c i t a ţ i u n e m i n n e n d ă . 
Pe baza concluzului Ven. Consist, gr. or. rom. 

din Arad Nr. 2973/901 şi 437/902 pri aceasta se publică 
licitaţiune minuendâ pentru edificarea unei sale de 
învăţământ la azilul nostru confesional din S o c o d o r 
tractul Chişineu (Kisjeno) cu preţul de exiamare 3376 
cor. 97 fii., pe ziua de 15/28 Augus t a. c. la 2 
ore p. m. în localul şcoalei I. din loc. — Licitanţii au 
să depună vadiu de 10% din preţul exlamării. — Planul 
preliminarul şi condiţiile se pot vedea la oficiul par. 
din loc. 

întrepinzătorul n'are drept de a pretinde diurne, 
viatic şi spese de călătorie. 

Socodor la 15/28 Iulie 1907. 

Aurel Popa 
preş. com. par. 

Ioan Crişan 
not. com. par. 

1—3 
Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. — Redactor responsabil: R o m a n R . C i o r o g a r i u . 




